

浅谈电力工程建设中的主要施工技术及质量安全管理

罗颖

国网江西省电力有限公司于都县供电分公司

DOI:10.32629/hwr.v2i10.1597

[摘要] 电力工程建设质量安全管理是保障电力工程质量安全的重要手段,是实现电力工程社会效益的前提。基于此,本文阐述了电力工程建设中的主要施工技术,对影响电力工程建设质量安全管理的主要因素及其措施进行了论述分析,旨在保障电力工程建设的顺利进行。

[关键词] 电力工程建设;施工技术;质量安全管理;影响因素;措施

电力工程建设中的质量安全管理是促进电力企业发展的关键。以下就电力工程建设的主要施工技术及其质量安全管理进行了探讨分析。

1 电力工程建设中的主要施工技术分析

电力工程建设中的施工技术主要有:(1)穿线施工技术。穿线对于电力工程建设而言非常重要,在穿线过程中,相关施工人员首先需要检查所有管口的护门情况,保证不出现破损和遗漏情况。在具体施工中,需要在转弯较多或者管路较长的管道内做相关处理,比如添加适当的滑石粉增加润滑等。当然,不同电压、不同回路的导线,或者交、直流导线等都不要在一个管道内进行穿线,以免引起安全事故。(2)电缆敷设技术。在进行电缆敷设施工之前,相关的施工人员应该认真、严格的对电缆的型号和规格等进行检查,看其能够符合设计要求,检查其外观和质量等指标是否能够得到相应的标准;对于高压电缆,在敷设施工之前需要对其进行泄漏和耐压的试验,保证在具体应用时能够保证质量安全。此外,在完成电缆接头与终端头的制作的过程中,需要严格的遵守相应的操作步骤,保证从剥切到制成的整个过程能够一次性的完成,中间不间断,而在剥切的过程中,还要特别注意不能伤到绝缘部分和芯线,在包缠的过程中要做到防尘、防潮。(3)桥架、线槽施工技术。这一关键技术指的是,在进行桥架与金属线槽施工的过程中,应该注意托线施工的支吊架的位置,使其能够位于同一条直线上。同时,需要通过方径螺栓完成对桥架的连接,进一步的,需要将螺母设置在桥架的外部,而不同的支架固定点之间的距离一般不超过两米,架设水平槽架时业要增加相应的防震措施,保证桥的支架能够美观和牢固。(4)接线和照明器具施工技术。照明器具施工技术主要应用在土建施工竣工之后。在具体的施工过程中,单股的导线能够直接与照明器具连接在一起。对于那些大型的照明器具和特殊场所的灯具等,应该配备相应的减震装置,使其能够安全工作。

2 电力工程建设质量安全管理的主要影响因素分析

电力工程建设质量安全的影响因素主要有:(1)材料与机械设备因素。第一、材料因素。材料质量是工程质量的基础,只有材料质量符合要求,工程质量才有可能符合标

准。因此,要想保证工程质量符合相关规范标准,项目进度符合预期目标,加强材料的质量控制是前提条件。对于电力工程来说,所需材料不仅种类多,而且用量大,一旦材料出现问题,很可能会影响到整个电力工程。所以,必须做好工程材料的质量控制,保证施工材料符合相关规范标准。第二、机械设备因素。机械设备是一种重要的施工生产手段,是电力工程项目中必不可少的工具。与机械设备相关的很多因素都会对施工质量造成很大的影响,比如选用的机械设备是否符合电力工程建设特点、是否操作方便、性能是否稳定等。因此在选用施工机械设备时,必须充分考虑这些因素,选用最适宜的机械设备。(2)环境因素。影响工程项目质量的环境因素有很多,比如台风、雷击、洪水、地震、酷暑等,这些环境因素对工程质量的影响具有复杂多变的特点,气象天气瞬息万变,对工程质量有着直接的影响。因此应该充分的重视环境因素对项目工程的影响,结合每个项目工程的实际情况,分析有可能对其造成影响的环境因素,采取有针对性的措施严加控制。(3)施工方法因素。施工方法是实现工程建设的重要手段,要想实现工程项目进度、质量、投资三大目标有效控制,必须保证施工方案的正确性。很多工程质量不佳,延误进度,成本增加的例子都是由于施工方案考虑不周造成的。施工单位应该综合考虑各方面的因素,比如技术、组织、管理、工艺、操作、经济等,结合工程实际制定适合的施工方案,力争在保证项目工程质量合格的前提下,最大程度的减低工程成本,提高工程经济效益,保证工程按期完工。施工组织设计的编制、施工顺序的开展和操作要求、施工方案的制定、工艺的设计等,都必须以确保工程质量为目的,严加控制。

3 电力工程建设质量安全管理措施的分析

3.1 电力工程建设的质量管理

主要表现为:(1)严格材料及设备的质量管理。建设材料和施工设备是电力工程建设的物质基础,在电力工程的施工中,强化建设材料和施工设备的管理是保证工程质量的关键。施工企业要严格材料与设备的管理,在进行建设材料和设备的采购时,要找到质量与价格的平衡点,既要保证材料和设备的质量,又要降低成本。与此同时,在电力工程的施

工中,要做好施工进度计划,要严格按照施工进度进化进行施工,保证施工管理工作能够有序进行,同时使电力工程项目的经济效益与社会效益双赢,进而提高电力工程项目质量。(2)充分运用先进工程技术。随着社会经济的发展以及科学技术的进步,为提高电力工程质量奠定了良好的基础。电力企业应充分抓住这一机会,不断提高电力工程施工技术水平。并且电力工程中新兴工艺、新兴生产方式及多种多样的电力模式为电力工程的发展提供了良好的发展契机。电力工程企业应不断创新,改善技术,提高质量,努力消除质量隐患,促进电力工程更好地发展。(3)加强电力工程建设施工管理。施工方一定要详细检查图纸以及方案,对其中存在的不足必须要及时进行解决,保证施工的安全合理性。并且在施工过程中,一定要做好相应的施工管理计划,保证施工工程能够有序的进行,并且施工方在施工过程中不能够擅自更改施工方案。建设单位还必须要根据具体的施工标准要求对施工过程进行有效监管,成立专门的监督小组对各项施工步骤进行监督,使电力工程建设能够高效合理的进行。(4)强化电力工程建设质量的监管。在进行电力工程项目施工建设过程中,一定要不断加强对建设材料以设备的管理,在购买材料、设备的时候不应该只关注成本方面问题,更重要的是设备材料质量方面问题,因为材料与设备是电力工程项目建设的基础。为了有效控制材料与设备方面问题,施工单位可以成立专门的采购部门对其进行管理,有效保证其质量方面问题。

3.2 电力工程建设的安全管理

主要表现为:(1)提升工作人员的综合素质。对于电力工程的工作人员,要求不仅仅掌握相关工作的专业知识,更应该有极高的心理素质及强烈的责任心。电力工程是一项内容复杂的活动,其对于工作人员的专业素质要求非常高。另外,由于此类工程会不可避免地出现或大或小的事故,这就要求工作人员遇事要沉着冷静,顾全大局,合理应对。只有工作人员的专业素质及处理突发事件的能力得到保证,安全管理才能不断加强。(2)正确处理安全管理与其他因素的关系。要想保证电力工程的质量,首先要做到工程的安全管

理。在电力工程的施工中,要处理好安全与施工进度、成本等的关系,要始终坚持把工作人员的安全放在首要位置,切不可允许员工冒着生命危险区施工,为了抢进度不顾自身的生命安全,在工程的施工中,不论效益与成本出现了什么问题,都不能减少工程安全的投入,必须要保证工程的安全施工。(3)建立健全应急预案。电力工程项目在建设过程中,由于结构复杂,作业面广会使其产生一些不可避免的安全隐患。想要有效减少电力工程项目中出现的安全问题,就必须不断加强对工程危险的预防,在电力工程项目建设的过程中,相应的安全管理人员必须要不断加强巡视,保证施工现场的安全问题,对于施工现场可能存在的安全隐患必须要及时的排除,并且能够对潜在危险因素进行科学合理的判断,并采取有效的防护措施进行控制。制定相应的事故应急预案,明确相应施工人员的分工以及联络办法,在施工现场一定要配备应急医疗设备,有效提高预案的可操作性,并且,施工单位应该采购一些质量较高的医疗防护用品,使这些防护用品能够起到应有的作用。

4 结束语

综上所述,为了保障电力工程的安全运行,在电力工程建设过程中,必须合理运用施工技术,加强电力工程建设质量安全管理,科学制定有效的管理方案,并且在保障工程施工质量的基础上,降低工程造价,从而促进电力企业的可持续发展。

【参考文献】

- [1]杨福.电力工程建设质量与安全管理对策[J].中国标准化,2017,(12):58.
- [2]闫丽.浅谈电力工程建设质量控制与安全管理[J].内蒙古科技与经济,2016,(07):59.
- [3]袁伟.电力工程建设质量与安全控制措施探究[J].河北企业,2016,(09):79.
- [4]林仲尧.电力工程施工中的安全管理及质量控制管理[J].山东工业技术,2018,(04):53.
- [5]张荣华.电力建设施工安全管理与质量控制管理研究[J].建筑技术开发,2017,(08):58-59.